
TIPARE PENTRU CONFECTIONAT 
' VASE TERRA SIGILLATA DESCOPERITE 

ÎN ASEZAREA ROMANĂ DE LA CRISTESTI 
' ' 

NICOLETA MAN 

Aşezarea romană de la Cristeşti este binecunoscută în literatura arheologică 
pentru producţia sa ceramică diversificată. Descoperirea a 8 tipare pentru 
confecţionat vase terra sigillata, îi conferă aşezării de la Cristeşti un loc secund 
după Micăsasa, în ceea ce priveşte producţia de vase TS locale. Astfel statistica 
centrelor în care s-au descoperit tipare apare în modul următor: Micăsasa 1 - 400 
de tipare, Cristeşti - 8 tipare, Apulum2 - 2 tipare, Potaissal - I tipar, Porolissum4 -

1 tipar, Tibiscum5 - 1 tipar, Romula6 
- 1 tipar. 

Despre locul de descoperire a acestor tipare nu se poate preciza nimic cu 
certitudine, în registrul de inventar al Muzeului Judeţean Mureş se specifică doar 
că ele fac parte din colecţia veche a muzeului şi de aceea fără indicii stratigrafice 
sau fără asocieri cu alte materiale este greu de precizat perioada în care ele au 
fost folosite la confecţionarea vaselor TS locale. 

I. Tipar pentru vas TS; Drag. 37; pastă cărămizie; restaurat; fâşia ornamentată 
este încadrată de două linii circulare adâncite, în partea superioară decorat 
cu semiove cu săgeată, delimitate de restul decorului printr-un şnur, un 
rând alternativ de câini şi iepuraşi reprezentaţi în mişcare, despărţiţi de bare 
haşurate, iar dedesubt un rând de flori stilizate (aceste flori se regăsesc şi pe 
vasele ştampilate, dovadă că tiparul şi vasele ştampilate au fost decorate cu 
acelaşi sigiliu). 

Dim: diam. buzei = 16,5 cm, h= 6,5 cm. 
MJM; inv. 2650; inedit. 
Planşa I/I, (II/la). 

' I. Mitrofan, Aşezarea romană de la Micăsasa, teză de doaoral, Cluj Napoca, 1993, p. 82 sqq. 
2V .Moga, Tiparele romane pentru produse ceramice de la Apulum, în Apulum, XVI, 1978, p.162. 
·
1 Ana Cătinaş, Ceramica romană de la Potaissa, Str. Cheii, în Potaissa, II, 1980, p. 81-85. 
4 D !sac, N.Gudea, Terra sigillata de la Porolissum (/), în Acta MP, IV, 1980, p.196 
j D !sac, Terra sigillata de la Tibiscum, în Apulum, XIX, 1981, p. I I O 
~ Gh.Popilian, Un atelier de terra sigillata la Romu la, în Dacia NS, XVI, 1972, p.145-146 
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2. Tipar pentru vas TS; Drag. 37; pastă cărămizie; restaurat; ornamentat cu un 
rând de triunghiuri punctate; un rând de delfini; un rând de rozete (rozetele 
apar şi pe vasele ştampilate). 

Dim. diam. buzei= 21,5 cm; h= 9,5 cm; 
MJM; inv. 689; inedit; 
Planşa: 112 (III/2a) 

3. Fragment de tipar pentru vas TS; pastă gălbuie; fragment; ornamentat cu 
rozete cu 8 braţe, frunze arcuite şi un motiv geometric compus din două 
rânduri de şnur dispuse în cruce, la mijloc şi la capete sunt prinse cu un 
buton circular. 

Dim: h=l0,2 cm; 1 = 11,2 cm; 
MJM; inv: 3599; inedit; 
Planşa: IV /3. 

4. Fragment de tipar pentru vas TS; pastă portocalie; fragment; decorat cu 
semiove întoarse, la mijloc cu săgeată, despărţite de bastonaşe cu un capăt 
rotunjit; o bandă Iată haşurată şi corpul unui delfin, sub delfin se disting alte 
fragmete de decor; 

Dim.: h=5 cm; 1=3 cm; 
MJM; inv. 3084; inedit; 
Planşa IV /4. 

5. Fragment de tipar pentru vas TS; pastă cafeniu deschis; fragment decorat 
cu impresiuni paralele care au lăsat valuri în pasta tiparului; dedesubt un 
decor prost imprimat (tiparul este probabil un rebut) 

Dim: h=4 cm; 1=4,8 cm; 
MJM; inv. 3284; inedit; 
Planşa IV/5. 

6. Fragment de tipar pentru vas TS; pastă gălbuie; fragment; se păstrează o 
parte din buza şi peretele vasului; decorat cu figuri geometrice originale 
sub formă de pişcoturi dreptunghiulare şi trilobate, în partea de jos se observă 
marginea unei rozete; 

Dim: h=5,6 cm; l= 11 cm; 
MJM; inv: 2652; inedit; 
Planşa: IV /6. 

7. Fragment de tipar pentru vas TS; pastă cafeniu deschis; fragment; decorat 
cu o parte dintr-o rozetă, două şnururi răsucite, iar în centru prezintă un 
motiv nedeterminat (probabil o greşeală de imprimare); 

Dim: h=3 cm; 1=3,5 cm; 
MJM; inv. 4119; inedit; 
Planşa IV /7. 
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8. Fragment de tipar pentru vas TS; pastă cafeniu deschis; fragment; se păstrează 
o pate din buză şi peretele tiparului; decorat cu un instrument asemănător 
rotiţei, dar care a lăsat impresiuni triunghiulare; 

Dim: h=2,7 cm; 1=3,5 cm; 
MJM; inv. 644; inedit; 
Planşa IV/8. 

Din prezentarea tiparului şi a fragmentelor de tipare se constată că ele erau 
confecţionate în majoritatea cazurilor din pastă fină, consistentă, fără impurităţi, 
de culoare cărămizie, gălbuie sau cafenie. 

Tiparele sunt lucrate la roată, cu fundul plat şi având iniţial un orificiu 
central pe care restauratorii nu l-au respectat, pereţii sunt evazaţi şi uşor arcuiţi. 

Prin mularea pe acest tipar a pastei de lut se obţinea un bol specific Drag 37. 
Decorul tiparului, a fâşiei ornamentate se realiza prin imp1imarea în negativ a 

unor sigilii, avându-se grijă ca reprezentările să apară cât de cât simetrice, să nu fie 
foarte dense şi nici să nu rămână spaţii libere în exces. Numărul sigiliilor imprimate 
în câmpul ornamentat al tiparelor nu par să fi fost prea mare, dar totuşi s-au realizat 
variate combinaţii care nu se regăsesc pe vasele TS din centrele consacrate. 

Decorul este în general format din motive animaliere şi vegetale, dar sunt 
prezente şi figurile geometrice. 

Interesant este faptul că motivele decorative imprimate pe aceste tipare nu se 
regăsesc pe nici un alt tipar sau vas cunoscut în centrele consacrate de producere a 
TS din Gallia7 . Am sperat să găsim analogii în centrele din Pannonia (Aqvincum)8 , 

sau în Moesia Superior la Viminacium sau Margum9
• De asemenea, nu am descoperit 

analogii nici în celelalte centre din Dacia unde era produsă TS locală. 
Singurele asemănări se regăsesc pe tiparele descoperite la Micăsasa şi este 

vorba mai ales de împărţirea registrelor şi a decorului 1 0
• De asemenea triunghiurile 

punctate care formează bordura tiparului nr. I o regăsim pe unele tipare de la 
Margum, sub forma unor ciorchini de struguri stilizaţi 1 1

• 

De asemenea, animalele reprezentate: iepuraşi, câini, delfini, se regăsesc 
şi în alte centre, dar ştampilele nu sunt identice. 

Bordura superioară a tiparului nr. 2 formată din semiove întoarse din care 
pornesc săgeţi nu îşi găsesc analogii nicăieri, atât în Dacia cât şi în alte provincii. 
Aceleaşi consideraţii sunt valabile şi pentru decorul tuturor fragmentelor de tipare 
descoperite în aşezarea de la Cristeşti. 

7 F.Oswald, Index of figure Type.1· on Terra Sigillata, Liverpool. 1936-1937; J.A.Stanfield, G.Simpson, 
Central Gaulish Potters. London, 1958 

'Kuszinszky Balint, în Budapes/ Regisegei, XI, 1932. 
9 Ljiljana Bjelajac, Terra sigillata u gornjoj mez(ji; Belgrad, 1990 
10 I. Mitrofan, op.cit., pl.37 (fig. 1-5), pl.38 (fig. 1-6), pl.39 (fig. 1-69). 
11 Ljiljana Bjelajac, op.cit .. pi. 74, fig. F 7. 
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Florile stilizate de pe tiparul nr. 1 şi rozetele de pe tiparul nr. 2 au fost 
realizate cu poansoane care au fost descoperite în aşezare şi bineînţeles că unele 
motive sunt des întâlnite şi pe vasele ştampilate. 

Tiparele sunt destul de slabe din punct de vedere calitativ, în sensul că 
ştampilele sunt imprimate neuniform, inegal ca adâncime şi de aceea vasele TS 
realizate cu aceste tipare sunt de calitate îndoielnică. 

Imitaţiile după vase de lux TS încep să fie produse probabil la sfârşitul sec. 
II, din nevoia acoperirii cererilor sporite de ceramică de lux, în condiţiile când 
producţia atelierelor de bază a încetat sau greutatea procurării şi transportului a 
devenit tot mai mare. Din punct de vedere calitativ producerea unei asemenea 
ceramici la Cristeşti este un fenomen remarcabil, cel puţin sub aspect tehnologic şi 

calitativ. Vasele TS de la Cristeşti au fost realizate prin tehnica turnării în tipare. 
Tiparele descoperite aici demonstrează existenţa unei întregi producţii de vase de 
imitaţie, sugerând cunoaşterea tehnologiei de producere a acestui tip ceramic. 

MOULDS :FOR TERRA SIGILLATA POTERY DESCOVERED IN ROMAN 
RURAL SETTLE.MENT OF CRISTEŞTI 
(ABSTRACT) 

In roman rural settelement of Cristeşti were descovered 8 fragmentary moulds for terra 
sigillata potery. The existance of this TS moulds prouve a TS local productions, like the other 
centre of Dacia: Micăsasa, Apulum, Potaissa, Porolissum, Tibiscum and Romula. 

www.muzeuzalau.ro / www.cimec.ro



Tipare pentru confecţionat vase terra sigiflata decoperite în aşezarea romană de la Cristeşti 3 41 

Figura 1 
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Figura 2 
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Figura 3 

www.muzeuzalau.ro / www.cimec.ro



344 NICOLETA MAN 
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Figura 4 
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